

narada w gminie miejsce miała. Bywają wypadki, które się same potępiają.

KRONIKA.

Wyjazd do Pragi. Uchwała wydziału Sokola uczestnictwa w uroczystym obchodzie 25 letniej rocznicy istnienia Sokola pragskiego, została nader przychylnie przyjęta przez Sokolstwo czeskie. Kilku Sokolów tamtejszych bawiąc chwilowo we Lwowie, przywiozło serdeczne pozdrowienia od braci czeskiej, a Sokół w Komnicy Jczyńskiej odezwał wyraził radość że zapozna się z nami w Pradze. Sokół poznański uchwałił również wysłać na ten obchód delegację, to też nie wątpimy, że liczna drużyna polskich Sokolów popieszy, by poznać braci czeską i ich złotą Pragę, przypatrzeć się i pracom i usiłowaniom. — Do Sokola lwowskiego przystąpiło w lutym 12 członków czynnych a 9 wspierających.

O stypendjach przyznanych młodzieży przez Wydział krajowy jeszcze dnia 7. lutego, dotąd — po upływie 7 tygodni — młodzież dotycząca nie otrzymała zawiadomień dekretowych. Tak ciężką jest tam machina ekspedycyjna.

Rada miejska na tajnem posiedzeniu zamianowała p. Ludwika Webera komisarzem conceptowym, zaś p. Leona Nowickiego koncepistą.

O studnię dopominają się mieszkańcy ul. Cmentarnej, muszą bowiem z daleka sprowadzać i płacić za nią sówicie, co dla biednych ludzi jest klęską prawdziwą.

* **Przypominamy**, iż dziś 26 bm. o godz. 7. odbędzie się w sali kasyna miejskiego wieczorek muzyczny pani Zofii Sinkiewiczowej z programem, w który wchodzi utworów: Bethovena, Rossiniego, Zarzyckiego, Webera Tausiga, Volkmana, Brahmsa, Tomasa, i Donizettiego. Biletów nabyć można w księgarni pp. Seyfartha i Czajkowskiego — wieczorem przy kasie.

Zarząd chóru męskiego galicyjskiego Towarzystwa muzycznego zaprasza wszystkich członków na ostatnią próbę trzeciego koncertu, która się w sobotę 26. marca b. r. o godzinie 5tej po południu w sali Towarzystwa odbędzie.

Posiedzenie naukowe sekcji lwowskiej Towarzystwa lekarzy galicyjskich odbędzie się w sobotę 26. marca b. r. o godzinie 6tej wieczorem, w ratuszu na drugim piętrze. — Porządek dzienny: 1. Odczyt odczytany z poprzedniego posiedzenia. 2. Wnioski kol. dr. Wiktora, w sprawie zabezpieczenia wdów i sierót po członkach Towarzystwa lekarskiego. — Po posiedzeniu pofna pogadanka.

† **Aleksander Warnia Gnoński**, b. żołnierz wojsk polskich z roku 1831. i właściciel dóbr ziemskich zmarł we Lwowie w 74. roku życia. Pogrzeb odbędzie się w niedzielę.

† **Aleksander Zagajewski**, aptekarz w Kutach, zmarł tamże nagle w dniu 16. b. m. Nieboszczyk cieszył się zasłużoną opinią dobrego obywatela i patrioty.

† **Andrzej Bąkowski**, uczestnik powstania listopadowego, więzien stanu z roku 1846, także czynny w roku 1863, zmarł dnia 18 z. m. w Starych Brodach w 81 roku życia, do ostatniego czasu zajęty żywo losami Polski.

Oszust. Po Zamarstynowie i Hołosku uwija się jakiś oszust, który biednym a ciemnym ludziom przedstawia się jako „planetnik“ i obiecuje im dać pewne numera na loteryję, wywróżyć przyszłość i t. d. Wielu maluczki duchem udało mu się złapać. Żandarmerja powinna zająć się tym ptaszkiem.

W Dawidowie pod Lwowem, w niedzielę dnia 27 bm. o godzinie 3. po południu będzie dla członków „Kółka rolniczego“, wykład M. A. Barta z Dublan „o płodozmianie“.

Na koszt urzędu wystawy krajowej nadesłali: 1) Oddział brzeżański-podhajecki galicyjskiego Towarzystwa gospodarskiego datek 50 złr.; 2) p. Siedlecki, aptekarz, w imieniu Towarzystwa wzajemnej pomocy rękodzielniczych w Krakowie 400 złr. Postąpienie rękodzielniczych krakowskich zasługuje na zupełne uznanie i jest bardzo dobrą, a poważną odpowiedzią na wszelkie głosy, niechętnie wystawie, które teraz chyba umilknąć już stanowczo powinny, gdyż nie może już ulegać wątpliwości, że rękodzielnicy życzą sobie wystawy i takową całymi siłami gotowi są popierać.

Polscy współpracownicy. Do współpracownictwa w wydawanej obecnie zeszytami wielkiej encyklopedji francuskiej, zapisani zostali dotychczas Polacy zamieszkałi za granicą: Dybowski Jan, Pawłowski, Zaborowski i Kamiński, króży opracowują biografje literackie. Dzieła, o którym piszemy, wyszło dotychczas prawie 70 zeszytów, obejmujących dwie pierwsze litery

alfabetu, a całe wydawnictwo na nasze pieniądze kosztować będzie około 200 rubli.

Z resursy urzędniczej. W niedzielę dnia 27. marca b. r. odbędzie się w lokalnościach „Frohsinu“ na ten cel wynajętych wieczorek humorystyczny. Początek o godzinie 7. wieczór. Wstęp dla członków resursy wolny za okazaniem kart legitymacyjnych. Bilety wstępu dla rodzin członków tudzież gości poleconych wydawane będą we czwartek 24. i w sobotę 26. marca od 6 do 8 wieczorem w kancelarji resursy.

Wyrodną matkę dwumiesięcznego dziecka, które znaleziono przed kilku dniami podrzucone w sienach kamienicy pod l. 3. przy ulicy Wesolej, wysłędził reowizor policji Günsberg w osobie Leji Gittli Szwadron, rodem z Krasnosielca, powiatu złoczowskiego, liczącej lat 31.

Dyrekcja Towarz. wzajemn. pomocy organistów zawiadamia oddziały dekapalne i delegatów, że rada zawiadowcza wymienionego Towarzystwa na posiedzeniu dnia 17. marca b. r. odnośnie do §. 18. statutu wyznaczyła dzień 19. kwietnia b. r. na zjazd delegatów we Lwowie.

Oświetlenie elektryczne. Na stacji kolejowej w Łodzi zamierzono zaprowadzić jeszcze w roku bież. oświetlenie elektryczne. Nowe oświetlenie ma być urządzone zarówno na stacji osobowej, jak i towarowej, w biurach, warsztatach, magazynach i składach kolejowych.

Nadzwyczajne walne zgromadzenie Towarzystwa rygorystów wyznania mojżeszowego odbędzie się w piątek 25. b. m. o godzinie 7. wieczorem w sali przelozństwa Zboru izraelickiego.

W Złoczowie odbędzie się dnia 27. b. m. o godzinie 4. po południu walne zgromadzenie Towarzystwa wzajemnej pomocy rękodzielniczych i przemysłowców „Rodzina“ oddziału Złoczowskiego w sali rady gminnej, a dnia 25. b. m. na rzecz tego stowarzyszenia p. profesor Jaworski będzie miał wykład „o lawinach i lodowcach“.

Odczyt „o architekturze greckiej i rzymskiej“ będzie miał w sobotę, 26. bm., o godzinie 6. wieczorem w sali ratuszowej p. J. Janowski.

Walne zgromadzenie młodzieży handlowej we Lwowie odbędzie się w niedzielę 27. marca br. o godzinie 3. popołudniu w lokalu własnym.

Fundacja stypendyjna im. Krzysztofa Czuczawy, według ogłoszonego właśnie sprawozdania Wydziału krajowego miała w roku 1885 dochodów 414 złr. 64 ct. gotówką, 4.628 złr 44 ct. efektami. W wydatkach zaś jedno stypendjum 195 złr.

Dziwny wypadek. Czytamy w Kur. Stan.: Niezwykłą zapewne jest rzeczą, gdy osoba już od 20 lat w grobie spoczywająca, po tak długim pobycie na tym świecie wraca odrazu na padół, a to jedynie w celu wykonania swego prawa wyboru do rady miejskiej. Rzecz ta w istocie miejsce miała, i to przy ostatnich wyborach do rady miejskiej z drugiego koła. Otrzymałszy bowiem następujące pismo: „Szanowna Redakcjo! Upraszam o umieszczenie w swem piśmie następnej notatki: Teściowa moja Hinda Heinitz, właścicielka realności pod nr. 153 i 154 miasto w Stanisławowie umarła dnia 9. sierpnia 1866 i została przez sąd zamianowanym jako administrator jej spadku. Tymczasem dowiedziałem się, że ta moja krewna przy ostatnich wyborach do rady miejskiej głosowała przez pełnomocnictwo swe z bieżącego roku. Zanim rozpocznę inne kroki w tej sprawie, chciałbym, aby doszło do ogólnej wiadomości, jaka jest praktyka przy wyborach w Stanisławowie. Z szacunkiem Naftali Schläfer.“ Przekonałiśmy się, że Hinda Heinitz w istocie głosowała przez pełnomocnika jako osoba żyjąca.

W sferach rumuńskich agituje się projekt założenia w Czerniowcach politycznego dziennika w języku rumuńskim. (Gazeta Polska.)

Czwarty odczyt dla kobiet, urządzony staraniem lwowskiego oddziału Towarzystwa pedagogicznego, odbył się w sali ratuszowej d. 19. bm. Dr. T. Rutowski mówił o nowszych kierunkach historjografji polskiej. Był to wykład popularny, ogarniający jednak wiele ważnych kwestyj. Na wstępie wspomniał prelegent o niewyjaśnionej dotychczas przyczynie śmierci króla Batorego. Do dziś dnia, po latach 300, historycy spierają się o to, na co ten wielki król umarł. Tak samo mniej więcej ma się rzecz i z przyczynami upadku Polski. Sto lat nas dzieli od tego faktu, a ostatniego słowa o jego przyczynach jeszcze dotąd niewypowiedziano. Historycy począwszy od Lelewela aż do dzisiejszej szkoły, dotykają różnych słabych stron życia narodu, zgody jednak pomiędzy nimi niema.

Po r. 1863 historjografja nasza wstąpiła na nowe tory. Jedni idąc za Józefem Szujkim widzą główną przyczynę upadku Rzeczypospolitej w braku silnego rządu, ks. Kalinka dostrzega jej w zupełnym braku prawidłowej i przebiegłej dyplomacji — nie mieliśmy dzielnych polityków i to zgubiło polską. Wre-

szcie Tadeusz Korzon sięgnął głębiej, w oplakanych stosunkach społecznych, w słabym i niedołężnym organizmie ówczesnego społeczeństwa polskiego, które nie mogło i nieumiało wystawić silnej armii, jak np. tak małe ówczesne Prusy, w uprzednim moralnym i materialnym upadku narodu polskiego, widzi ten sumienny badacz dziejów naszych przyczynę upadku Ojczyzny.

Ale słusznie twierdzi dr. Rutowski ostatnie słowo jeszcze nie wypowiedziane, trzy te najnowsze poglądy i kierunki historjograficzne należy połączyć, należy dalej badać i tak historję pisać, aby ta była rzeczywistą nauką na dziś i na jutro. Pouczyć naród o jego wadach i niedostatkach, poprowadzić go na drogi wiadące do wnikięcia w siebie, na drogę pracy i poznania siebie, dodatnich i ujemnych stron swej przeszłości, by z tego mogła lepsza przyszłość zaświtać, oto ważne i szczytne zadanie historjografji polskiej.

Słuchacze serdecznymi oklaskami wyrazili swe podziękowanie prelegentowi za ten piękny odczyt.

Niezwykłe oszustwo. Z kaliskiego donoszą, co następuje: Dopiero dwa miesiące dobiega, jak pani * młoda, przystojna i inteligentna wdówka, przedmiot zabiegów wielu włodzińców, starających się o jej rękę, zaślubiła p. X., człowieka w okolicy wcale nieznanego. Znajomość młodych małżonków była zawartą jakimś zakładzie kąpielowym za granicą w czasie zeszłego lata, a o p. X. krążyły głuche wieści, że jest szlachetny, posiadający nader zagadkową przeszłość. Nafigurą, posiadającą nader rodziła jej własna i pierwszozona ostrzegła nawet rodziną jej własną i pierwszego męża, lecz ślepo zakochana kobieta niczem i nikomu wierzyć nie chciała. Nowożeńcy po cichym ślubie, zaniechawszy podróży za granicę, osiedli na wsi, lecz w dwa tygodnie później zamiar został zmieniony, i państwo X. udali się do Paryża. Przed wyjazdem p. X. otrzymał od małżonki formalnie sporządzoną pełnomocność nieograniczonego zawiadywania i rozporządzania całym majątkiem. W pierwszych dniach bm. p. X. powrócił do Kalisza, i tu najformalniej sprzedał dobra jakimś Niemcowi, który walutę wypłacił. W tydzień później transakcji powróciła pani X., rozpytując o małżonkę, który zniknął bez wieści. Łatwo wierna kobieta została przez oszusta pozbawioną prawie całego majątku. Na żądanie okradzionej, rozesłano za zbiegiem listy gończe. Nabywca majątku, jak się okazuje, działał w dobrej wierze, i kupiwszy dobra bardzo tanio, wyliczył X. owi gotowiznę 47.000 rs., a do spłaty pozostało jedynie 12.000 rs. I tę sumę jednak, płatną w dniu 1. lipca r. b., oszust sprzedał pewnemu lichwiarzowi. Tu jednak są wszelkie pozory symulacji, i można że biedna kobieta coś przynajmniej ze znacznego majątku ocali.

Znikł bez śladu w Wiedniu słuchacz medycyny Marcus Lippe, rodem ze Stanisławowa. Przypuszczają, iż sobie życie odebrał.

Korespondencja Redakcji. P. Czajkowski Ludw. w Krakowie. Przesłana kwota jest do pańskiej dyspozycji.

Korespondencja od administracji. Szanownych naszych prenumeratorów zamieszkowanych upraszamy o wyraźne wypisywanie dokładnych adresów, a najlepiej wprost nalepić drukowane adresy, pod którymi Kurjer Lwowski odbierany bywa, by tym sposobem możebnych omyłek uniknąć.

W razie nieakuratnego otrzymywania Kurjera upraszamy natychmiast reklamować. Reklamacje wszelkie wolne są od opłaty pocztowej.

Dodatek Mody nie wychodzą, nadesłane pieniądze mogą być zaliczone na rachunek prenumeraty.

Pojedyncze numera Kurjera Lwowskiego nabywać można: we Lwowie po 5 centów w agencji dzienników, ulica Karola Ludwika, l. 21, i w księgarni Pordesa, ulica Trybunalska, l. 1. — W Krakowie po 6 centów w biurze dzienników Zenona Skalskiego, Sukiennice, l. 29.

Teatr, literatura i sztuka

* „Sumi Marica“ dramat A. Urbańskiego, który miał być odegrany na dochód „Rodziny“ został przez namiestnictwo zabroniony.

(a). **Teatr.** Wczoraj odbyły się dwa przedstawienia. Po południu powtórzone „Galganducha czyli trójkę hultajską“ z p. Myszkowskim jako Danzigerem. — Wieczorem ku uczczeniu pamięci s. p. Kraszewskiego odegrano komedję „Panie kochanku“, poczem nastąpiły obrazy z żywych osób, wedle układu p. Zboińskiego.

* **Pan Alma**, znany tenorzysta, bawiący obecnie w Moguncji, ma w przyszłym miesiącu debiutować w berlińskiej operze.

* W Palais Royal przedstawiono 18go b. m. z niezwykłym powodzeniem farsę trzyaktową pod tytułem: „Durand et Durand“, pp. Ordonneau i Velabregue.

* Wystawa sztuki kościelnej, na którą złożyły się wszystkie zbiory monarchji, otwartą została w muzeum austriackim na Stubenring. Zawiera ona ogromną obfitość przedmiotów sztuki kościelnej, wśród których zwraca uwagę przedewszystkiem dział ozdób książkowych. Na 93 ilustrowanych rękopisach można studiować rozwój pisma ozdobnego i malowania miniatury od VIII do XVI wieku. Najstarszym okazem jest ewangelium Karola Wielkiego, należące do konwentu w Kremsmünster, dalej ewangelium praskiej katedry, z IX wieku. Z XVI stulecia m. in. jest ewangelium Karola V. z 79 delikatnie en cameieu wykonanymi obrazami. Ilustrowane druki obejmują 62 numerów; najstarszym drukiem jest zbiór legend „Der Seelentrost“, drukowany w Augsburgu przez Ant. Sarga z 1478, najwznowszymi „Brewiarz domowy z Miramare z 1860 roku“. Oprawy książek reprezentuje 35 numerów i sięgają aż do X wieku (Sakramentarjum Grzegorza Wielkiego) w pozłacanej miedzi. Są to same przepyszne okazy rozmaitej wykonanej techniką: Rzeźba ze słoniowej kości (kolegiata St. Paul); skóra z malowaniem miniatury pod przezroczystą pokrywą z rogu (kolegiata Melk); złocona, grawirowana miedź z klejnotami nieszlifowanymi en cabochon; srebro emalowane, ozdobione kamieniami i pierścieniami itp.

Dział drugi zawiera roboty tkackie i hafty, począwszy od resztek sukni lnianych i wełnianych ze staro-chrześcijańskich czasów, aż do strojów kościelnych z rozmaitych wieków. Między innymi znajdują się tu także portret św. Ignacego Loyoli z piór kolarów z XVIII stulecia.

Kościelne wyroby stolarskie i snycerskie (140 numerów) składają się ze sprzętów kościelnych, ołtarzów, płaskorzeźb i figur.

Przeszło 400 numerów obejmują przedmioty z metalu, ostatni dział obejmuje przedmioty ze słoniowej kości, kamienia, szkła, gliny itp.

* „Ilustrowany Mir“ wychodzący w Petersburgu pomieścił w jednym z ostatnich numerów rysunek „Samsona“ i „Halaj-duszy“ znanych rzeźb wielce utalentowanego naszego rzeźbiarza Tadeusza Błotnickiego.

się zemsty towarzyszą, na co oskarżony odpięra, że mówił tak, bo sędzia śledczy groził mu, iż nie zobaczy swej żony, dopóki wszystkiego nie wyzna.

Osk. Buelacher oświadcza, że 3. paźdź. z umysłu pozostał w domu.

Osk. Stieber podaje, że podczas przechadzki jego z Kopeckym nadszedł Koczy i natychmiast rozwijał plan podpalenia za pomocą flaszek.

Przewodniczący:

W śledztwie powiedział pan, że ktoś rzekł, iż anarchiści muszą pokazać, co potrafią, czemu osk. przeczy, powiadając, iż to sędzia śledczy napisał.

Przewodniczący karci tę uwagę i powiada:

W śledztwie powiedział pan, że się zgodził na podpalenie.

Osk. To mi podpowiedział sędzia śledczy, na co ja przystałem, bo on groził mi użyciem innych środków, aby mnie zmusić do zeznania.

Przewodniczący (surowo): To nieprawda, takie rzeczy nie zdarzają się. Jeżeli dalej pan będziesz tak mówić, skażę pana na karę dyscyplinarną.

Osk. Müller uznaje się niewinnym, a na pytanie obrońcy Ornsteina podaje, że bawił w r. 1884 dwa dni w Budapeszcie. Ornstein: Nota policyjna podaje, że Müller był dłuższy czas w Budapeszcie czynnym w celach anarchistycznych, prosi więc o telegraficzne skonstatowanie, że Müller bawił tam tylko w przejeździe. Przewodniczący przyrzeka to uczynić, poczem rozprawę odroczone. Dziś ciąg dalszy z wykluczeniem publiczności.

Belgrad 25. marca. W okręgu Prokopolje pojawiły się bandy rozbójnicze pod wodzą zbiega bułgarskiego Gracowa.

Sofja 25. marca. Książę Oskar Szwedzki jest nowym kandydatem(?) na tron bułgarski.

Rzym 25. marca. Gabinet podał się ponownie do dymisji.

Wiadomości polityczne.

Lwów 25. marca. Detąd nie ma potwierdzenia doniesień Timesa o straceniu Degajewa i aresztowanych d. 13 bm. w Petersburgu studentów. Doniesienie to zdaje się być przedwczesnym i polega na choastycznych pogłoskach, które się wiążą z wykryciem spisku. A że spisek ostatni, rozgągnięciem swoim należy do największych, jakie były w Rosji od czasu Neczajewa, dowodem faktu uwięzień na całym obszarze carstwa. W Astrachaniu (nad morzem kaspijskim) partja rewolucyjna sposobem obmyślanym przed laty przez inżyniera Jurkowskiego za pomocą podkopu — dobyła się do kasy rządowej, i zabrała blisko 1/4 miliona rubli. Rewolucja bierze sobie przykład z postępowania Katkowa itp. w obec Bułgarii.

Gospodarstwo, przemysł i handel.

(SS) Lwów 24. marca. (Sprawozdanie tygodniowe). W handlowych stosunkach zaznaczył się w roku ubiegłym ten zwrot dobroczynny, że spekulacja poczyna się zawsze oglądać na istniejące zapasy i obliczać prawdopodobne potrzeby konsumpcji. Zwrot ten widoczny jest w bieżącym sezonie zbożowym na wszystkich targach europejskich. Wszędzie spekulacja oblicza istniejące zapasy i nie puszczala wodzów fantazji, jak to dawniej w handlu zbożowym dość często bywało.

Zwyżka cen pszenicy, jaka w porównaniu z cenami jesieni minionej się wykazuje była wywoływana tylko w miarę rzeczywistych potrzeb konsumpcji i dlatego postępywała równomiernie i stale, i jak nam się zdaje, postępować będzie i nadal w tej samej zwykłej tendencji z wolna i ciągle tylko o tyle, o ile popyt konsumpcji i zmniejszanie zapasów do tego ją upoważni. Mogą mieć miejsce wibracje chwilowe cen, zmieniać się może tendencja targów, ceny mogą wykazywać chwilową zniżkę, ale w ogóle wzięwszy, handel pszenicy zdaniem naszym ma przyszłość zwyżkową.

Zapasy kontrolowane Ameryki zmniejszają się rażąco i wynoszą obecnie tylko o kilka milionów więcej, niż o tej porze w roku ubiegłym, chociaż żniwo tegoroczne amerykańskie w pszenicy przewyższało o 30 milionów buszli żniwo zeszłoroczne. Rosja eksportuje pszenicy coraz mniej — Rumunja, podług relacji kupieckich, mało jej już posiada, żniwo indyjskie tegoroczne na targach się jeszcze nie pojawiło, a zapasy Francji, Niemiec, Austrii są w miastach handlowych niezmiernie na składach reprezentowane, podaż zaś rolnictwa naturalnym trybem rzeczy, jest coraz szczy-

plejszą, dla tego trudno nam uwierzyć, żeby te zapasy, które w gotowej pszenicy jeszcze posiadamy, a które też nie są znacznymi, nie miały doczekać się jeszcze lepszych cen, niż są obecne, a to tem bardziej, że tendencja co do pszenicy wszędzie na stałym lądzie Europy, jest stałą a ceny jej w Peszcie i w Pradze, chociaż niezmiernie, ale ciągle się obecnie podnoszą do zlr. 11.60, a według cen tego targu export nasz się stosuje, gdyż jest tylko skierowany do Czech, Śląska i Morawy.

U nas cena pszenicy podniosła się w ubiegłym tygodniu o 10 centów. Chęć kupna jest więcej ożywioną.

Żyto miało również odbyć lepszy. Zapasy jednak nagromadzone u kupców naszych są znaczne. Płacono je we Lwowie do zlr. 6.20 za 100 kilo.

Co do owsa znaczne zapasy przy ciągłych ofertach producentów nie mogą spekulantów naszych zachęcać do zakupna, tem bardziej, że eksport nasz ustał na razie, a oczekiwać nam wypada, jak spekulacja owsem w Wiedniu i Pradze odbywać się będzie. Na razie znaczniejszej niż w cenach owsa na tych targach nie ma, a choć brak znaczniejszego popytu, podaż tam nie chce sprzedawać pochopnie.

Handel jęczmieniem był w zastoju, gdyż tylko piękne gatunki, których zbyt mało oferowano, mogły liczyć na odbiorców. Transakcje notowano po cenach do zlr. 7.25 we Lwowie — w Jarosławiu o kilka centów wyżej.

Groch ma odbyć, tylko w krajowej konsumpcji, w pięknych gatunkach do siewu, popytu znaczniejszego u nas za nim nie było — jak również za bobikiem i wyką.

Ożywienie w handlu rzepakami mogłoby wyjść tylko z targów zagranicznych, na których jednak dotąd się nie pojawiło.

Koniczyna czerwona w gatunkach dobrych miała tak za granicą, jak i u nas popyt większy, nie miały go jednak gatunki polednie, których ceny były niższe. Płacono za koniczynę czerwoną do zlr. 45. Za koniczynę białą na targach zagranicznych był popyt mały, również i u nas — płacono ją do zlr. 55 — za szwedzką do zlr. 60.

Handel chmielem o tyle jest bez zmiany, że gatunki przednie ciągle mają stały popyt, gatunki zaś polednie ceną swoją na targach zagranicznych nie pokrywają nawet kosztów produkcji i transportu.

Nadane.

Dr. Aleksander Maryński

otworzył z dniem 12. marca 1887 kancelarję adwokacką we Lwowie przy ul. Majerowskiej l. 17.

„BRATNIA ZGODA“ sobota 26. i Niedziela wielki **Koncert** muzyki wojskowej pułku Nr. 15. odegra najnowsze utwory.

z poważaniem **Wit Grzywiński.**

WSZECH NAUK LE' ARSKICH

Dr. A. GOŃKA

po odbyciu specjalnych studjów dentystycznych w zakładach uniwersyteckich dentystycznych w Berlinie.

otworzył

ATELIER DENTYSTYCZNE

przy ulicy **Kopernika** Nr. 5 i ordynuje od godziny 9—1 i od 3—5.

Wszystkie operacje dentystyczne na żądanie bezboleśnie, przy znieczuleniu kokainą lub gazem rozwesalającym (Lustgas).

Sztuczne zęby osadzone na złocie, kauczuku etc. etc.

KONWERSJE

wylosowanych 5% Listów zastawnych Towarzystwa kredytowego ziemskiego płatnych 30. Czerwca 1887

na 4 1/2% Listy zastawne tegoż Towarzystwa z dopłatą 75 ct.

uskutecznią bez wszelkiej prowizji

Sokal i Lilien

dom bankowy i kantor wymiany.

Zlecenia z prowincji wykonują się bezzwłocznie bez doliczenia prowizji.

Telegramy „Kurjera Lwowskiego“

Wiedeń 25. marca. Według doniesienia Fremderblattu, pewne konsorcjum zagraniczne zamierza w Kołomyi założyć wielką rafinerję dla przeróbki kaukazkiej sztucznej nafty.

Słychać z najlepszego źródła, że p. Szczepanowski, który należy do tego konsorcjum, już od niejakiego czasu czyni starania u zarządów galicyjskich kolei, aby ułatwić sprowadzanie sztucznego rafinatu kaukazkiego do Kołomyi.

Wiedeń 25. marca. Radca apelacyjny w Krakowie p. Kulikowski przy spensjonowaniu zamianowany radcą dworu. — Nadzwyczajny profesor Kleczyński otrzymał nominację na zwyczajnego profesora statystyki w uniwersytecie Jagiellońskim.

Wiedeń 25. marca. Na wczorajszym posiedzeniu komisji budżetowej podczas obrad nad „szkodami przemysłowemi“ wniósł **Mattusch** rezolucję, aby rząd fachowe szkoły przemysłowe w Galicji tak samo popierał, jako czyni w innych krajach. (Wdzięczni jesteśmy deputowanemu czeskiemu za ten głos. Dość smutno, że Galicja w żywo-nych sprawach swych musi szukać protektorów poza obrębem własnej delegacji. Red.) Dep. **Czerkawski** popierał rezolucję **Mattuscha**. Minister **Gautsch** oświadczył, że zgadza się na nią. W r. b. będą urządzone kursa ferjalne nauki przemysłowej także w Krakowie. Rząd da subwencję dla szkoły gancarstwa w Kołomyi, a w Świątnikach urządzi fachową szkołę ślusarstwa. Rezolucję **Mattuscha** przyjęto.

Wiedeń 25. marca. Austriacka komisja kwalifikacyjna obradowała wczoraj do północy, i postanowiła nową skalę przyczyniania się obu dzielnic państwa do wspólnych wydatków, a mianowicie 66 procent dla Przedlitawji (zamiast dotychczasowych 68.2) a 34 dla Węgier (zamiast dotychczasowych 31.8).

Wiedeń 25. marca. Po krótkiej przerwie ciągnął się od wczoraj południa proces anarchistów dalej. Obżałowany **Burek** powiada, że wezwanie **Koczy**'ego do podpalenia odrzucił z oburzeniem, a 3. paźdź. poszedł z **Kopeckym** na plac drzewny, aby przeszkodzić podpaleniu, co mu się powiodło. Przewodniczący przypomina, że oskarżony w śledztwie powiedział, iż poszedł tam, bo obawiał

Oliwę do maszyn w różnych gatunkach do każdego użytku

poleca

1791e

JÓZEF HANKE we Lwowie

SKŁAD FARB I HANDEL MATERJAŁÓW

pod „Czarnym psem“ w Rynku l. 38, we własnym domu. — L. Telefonu 173.

Na święta!

Pod gwarancją!

Sprzedaje wszelkie towary korzenne: Rodzynki, Migdały, Daktyle, Figi, Orzechy, Wanilja, Cukier na własnej maszynie mielony, Kawy, Herbaty, Czekolady, Smalec, Słoninę, Masło, Powidła, Sliwki — Wina, Rum, Wódki i Likwory, — Farbę na jaja wolną od trucizn, — Masę do zapuszczania podłóg — Szczotki i pędzle — Farby i Lakier w prawdziwym, niefałszowanym gatunku! po najtańszych cenach!

Co dzień świeże drożdże!

O. T. WINCKLER

we Lwowie, ulica Teatralna l. 7.

Przy większym odbiorze liczę po cenach hurtownych lub poselam franco do każdej stacji kolejowej.

Na święta!

HERBATA

KAROL BAYER
we Lwowie
przy ul. Krakowskiej l. 11.

poleca wyborną
HERBATE
funt pół kilo po złr. 1.50, 2.25, 2.75, 3.75.

Herbatę w paczkach
po cenach składu C. Traua
c. k. dostawcy nadwornego
w Wiedniu. 785

HERBATA

Podkamień obok Rohatyna.

Ma do siewu koniżynę czerwoną czystą bez kianki sto kilo 48 złr. Owies rychlik dojrzewający w Lipcu cet. wied. 4 złr. — Owies szkocki cetn. wied. 3 złr. 60 ct. — Kartofle szampiony sto kilo 2 złr. 50 ct. — Kartofle imperator sto kilo 3 złr. — Kartofle Daberskie i Ziznery w Sierpniu na wyrób wódki przydatne sto kilo 2 złr. — Kartofle Bovinia sto kilo 1 złr 50 ct. Są również do nabycia knurki pięcio - miesięczne od matki yorschir po ojcu lincolnschira 39 złr. sztuka. Odstawa, worek lub paczka po cenach miejscowych.

788 Zarząd.

Dr. Antoni Berger
specjalista chorób skórnych i syfilitycznych.

Leczy i listownie, a na żądanie zmienia adres i wysła leki.
Poradnik jego wydanie 3. 1 złr.
Ordynacja domowa od godz. 3-5.
Lwów ul. Karola Lud. l. 7.
660

O pielęgowaniu kwiatów
w pokojach, na balkonach i oknach przez Witalisę i Zofję

Cena 40 ct.
Po przesłaniu za przekazem kwoty 45 ct. wysła się przesyłką opłaconą.
Adres: W. Maniecki, Drukarnia Nadroowa, Lwów, ulica Kopernika l. 7.

Dra Schwaigera
WYCIĄG ROŚLINNY

leczy za poręczeniem w przeciagu 4 tygodni wszelkie następstwa samogwałtu, jak polucje, osłabienie męzkie i rozpoczynające się choroby nerwów i krzyżów, wszelkie inne choroby płciowe w najkrótszym czasie. Do nabycia flaszeczka po 2 złr. w. a. wraz z opisem użycia i korespondencją albo wprost przez
Dra Schwaigera w Wiedniu,
VIII., Laudong. Nr. 29. 781

Białość, świeżość i delikatność twarzy otrzymuje się po kilkakrotnym użyciu

HELIANTYNY
Cudowny ten środek jest specjalnym wynalazkiem
Jana Ichnatowicza
magistra farmacji i chemika sądowego, właściciela fabryki perfum i mydel toaletowych 1604a we Lwowie ulica Kopernika liczba 3, w Krakowie, Sukiennice l. 20., w Czerniowcach, Rynek l. 2.

Alojzy Hübner
droguerja
ulica Karola Ludwika l. 13.
we Lwowie
dawniej cukiernia Rotlendera

Fortepiany
w składzie 2005
Jana Śliwińskiego
we Lwowie
ulica Chorążczyzny l. 9.

Harmonium i Organy amerykańskie
własnego wyrobu, premjowane najwyższą nagrodą.

Ważne ogłoszenie.
Nakładem Biblioteki arcydzieł opuszczają prasę następujące wydawnictwa:
Dzieła Juliusza Słowackiego
w sześciu tomach.
Wydanie to będzie najkompletniejsze, najpoprawniejsze i najtańsze.
Przedpłata bowiem za sześć tomów oprawnych ozdobnie w angielskie płótno ze złotymi wyciskami wynosi **2 złr. 50 centów.**
Pomimo tej niezwykłej taniości papier piękny, satynowany, czcionki duże nowe.
Pisma Augusta Wilkońskiego
najznakomitszego humorysty polskiego
w 6ciu tomach, oprawnych ozdobnie na wzór Słowackiego.
Przedpłata 6 tomów wynosi 2 złr. 50 centów.
Przedpłata przyjmuje się tylko do 4. maja br., t. j. do wyznaczonego czasu. Później cena znacznie podniesiona zostanie.
Wobec rozwodnionej i najnowszej produkcji literackiej, popularyzowana nie znakomitych pisarzy jest zupełnie na czasie.
844
Przedpłata należy przesyłać do księgarni Leona Frommera w Krakowie, ulica Szewska.

Dzielnych agentów
z pierwszorzędnymi poleceniami do sprzedaży losów premjowanych i innych efektów poszukuje za wysoką prowizją dom bankowy
Henryk Agular
Breslau, Karlstrasse 3.

JOZEFA DAUBNER
SKŁAD I PRACOWNIA
wszelkiego gatunku
szczotek
różnych w ten zawód wędzących rzeczy.
ulica Sobieskiego l. 10 we Lwowie.

Majątek ziemski
z łąkami i lasem, średniej wielkości w dobrej glebie i komunikacji, z odpowiednimi budynkami do sprzedania lub zaraz do wydzierżawienia.
Blizsza wiadomość u p. Miarczyńskiej, Rynek liczba 29.
I. piętro 881

NASIONA

w najlepszych jakościach do siewu wiosennego, a to: Konicz czerwony, wolny od kianki, przez stację doświadczalną zbadany, Konicz szwedzki, Lucernę oryginalną francuską, Raygras angielski, Buraki oberndorfskie, oryginalny Koński ząb amerykański, Groch, Wykę, Hreczkę sybirską, Jęczmień i Owies w różnych odmianach, jako najtańsze nasienie na zieloną paszę i nawóz, poleca po najprzystępniejszych cenach
BANK ROLNICZY we LWOWIE.

HANDEL
KAROLA BALLABANA
we Lwowie
ulica Halicka l. 296 „pod złotym Kogutem“
poleca

Rum z Jamajki bardzo stary	1 flaszka złr.	2.—
Rum z Jamajki Nr. 1.	1 „ „	1.50
Rum z Jamajki Nr. 2.	1 „ „	1.20
Rum Demarara	1 „ „	1.—

Herbatę chińsko-rosyjską
zupełnie świeży transport

Pół kilo. Kongo cesarskiej.	złr.	2.—
„ „ Familijnej	„	3.—
„ „ Malange de Moskau.	„	4.—
„ „ Imperial	„	5.—
„ „ oryginalnie opakowana Souchong	„	1.—
„ „ z wysiewek własnych wyśmienit.	„	1.70

834

MACZKĘ pokarmową dla dzieci „Nestlego“.
MLEKO pokarmowe dla dzieci „Nestlego“.
PROSZEK do zasypywania
KAKAO w proszku
KAKAO w ziarnkach
MAKA ryżowa
KAWA żołądźkowa
EKSTRAKT LIEBIGA
WÓDKA francuska „Molla“
TRAN RYBI „Dorscha“
LAMPKI nocne
OLIWA do palenia
PRZEŚCIERADŁA gutaperchowe
PAPIER gutaperchowy
PŁÓTNO gutaperchowe
ODCIĄGACZE mleka
FLASZKI do ssania
WORKI gutaperchowe na lód
KLYSOPOMPY
HEGARY
WSTRZYKAWKI szklanne
WSTRZYKAWKI gumowe
WSTRZYKAWKI cynowe
FLASZKI na uryng
WATA karbolowa
KWAS karbolowy
ROZPYLACZE i t. p.
Największy wybór GĄBEK toaletowych
Najlepsza MASA do zapuszczania podłóg 538-1-8
GLASURA I LAKIERY do zapuszczania podłóg.
SIARKA WĄTROBIANA do kąpiei.
KULE ŻELAZNE (Eisenkugeln).

Harmonium i Organy amerykańskie
własnego wyrobu, premjowane najwyższą nagrodą.

Ważne ogłoszenie.
Nakładem Biblioteki arcydzieł opuszczają prasę następujące wydawnictwa:
Dzieła Juliusza Słowackiego
w sześciu tomach.
Wydanie to będzie najkompletniejsze, najpoprawniejsze i najtańsze.
Przedpłata bowiem za sześć tomów oprawnych ozdobnie w angielskie płótno ze złotymi wyciskami wynosi **2 złr. 50 centów.**
Pomimo tej niezwykłej taniości papier piękny, satynowany, czcionki duże nowe.
Pisma Augusta Wilkońskiego
najznakomitszego humorysty polskiego
w 6ciu tomach, oprawnych ozdobnie na wzór Słowackiego.
Przedpłata 6 tomów wynosi 2 złr. 50 centów.
Przedpłata przyjmuje się tylko do 4. maja br., t. j. do wyznaczonego czasu. Później cena znacznie podniesiona zostanie.
Wobec rozwodnionej i najnowszej produkcji literackiej, popularyzowana nie znakomitych pisarzy jest zupełnie na czasie.
844
Przedpłata należy przesyłać do księgarni Leona Frommera w Krakowie, ulica Szewska.

Podagra, Reumatyzm Piasek w Urynie
LITHINY
NIE MOGĄ BYĆ WYLECZONE BEZ UŻYCIA
Sól produktu chemicznego zwanego LITHINĄ w ziarnkach marnujących w wodzie, przygotowana przez P. Ch. Le Perdriel w Paryżu, zażyta w małej dozie usuwa natychmiast złogi zwirowe w moczu czyli urinian, który właśnie jest przyczyną wyżej wymienionych schorzeń. Leczenie Solą Lithiny przynosi skutki, zastępuje w tych przypadkach, w których woda mineralna jest wskazana, w zupełnym skutkiem użycie wód mineralnych.
We Lwowie, w aptekach PP: MIKOLASCHA i WEWIORSKIEGO; w Krakowie, PP: WISZNIEWSKIEGO, REDYKA-TRANCZYŃSKIEGO i SIEDLECKIEGO.